

南阳市工业和信息化局文件

宛工信〔2024〕51号

签发人：陈明远

办理结果：A

对市第七届人民代表大会第二次会议 对市人大第274号建议的答复

尊敬的方显君代表您好：

非常感谢您对我市汽车产业发展的关注！您提出的《关于加快促进南阳市汽车产业链强链补链的建议》提案已收悉。您在提案中提出了很好意见建议，将对我市汽车产业链发展起到了积极的促进作用。现根据南阳目前现状，结合您的建议，回复如下：

近年来，市委市政府领导一直重视汽车及零部件产业的发展，为了推动我市汽车产业高质量发展，我市整合原汽车零部件产业链群和全市新能源汽车产业，设立了以市领导为链长的

“新能源汽车产业链群”推进专班。推进全市汽车零部件产业集群发展。我市汽车零部件产业经过多年的发展，已形成产品门类较多、独具特色的专用汽车及零部件生产企业群体，产业集群化效应已经初现，区域竞争优势逐步形成。目前，我市共有汽车工业企业 131 家，其中零部件生产企业 110 家，专用车生产企业 16 家，新能源汽车零部件生产企业 5 家。2023 年，全市规模以上汽车及零部件工业企业实现主营业务收入近 360 亿元，比上年增长 8.6%；我市汽车及其零部件产业在取得长足发展的同时，也面临产业链条短、龙头企业带动力不强、产品单一、创新能力弱等问题。为解决这些问题，市委、市政成立了新能源汽车产业链，产业链专班真落实“三 制”工作机制，立好数字化产业基础，着眼 长远发展，统筹谋划推动。研究制定了“新能源产业链群高质量发展行动方案”。更新完善产业链图谱 9 清单，明确了汽摩产业发展的重点、发展方向以及产业链的分工、延伸、强项点工。强力推進汽摩产业链群发展。

下一步，市工信局将继续贯彻落实市委、市政府“以产兴城、以产为基，产城互动、共同发展”理念，围绕“做大做强、做优做久、做出品牌，为副中心城市建设提供强大支撑”的目标，构建完善的汽车及零部件产业生态系统，奋力打造“产品质量高、技术水平高、生产效率高，布局合理化、发展产业智能化、方式绿色化”的南阳汽车零部件产业集群，紧紧围绕新能源、智能网联等领域，以精准招商、驻链招商等措施为主要手段，通过引进更多的汽车整车及零部件企业，完善上下游产

产业链，实现南阳市汽车产业规模效应、聚合效应和协同效应。为促进汽车产业相关企业学习与交流，加强现有企业培育和服务，我们将继续积极为我市汽车企业牵线搭桥，发挥好汽车零部件产业协会的作用，推动产学研合作。在市委市政府正确领导下，抓住中国汽车工业转型升级的战略机遇期，补短板，促升级，抓转型，努力实现南阳市汽车及零部件产业的快速发展、绿色发展、高质量发展！为建设省域副中心城市再立新功。



承 办 人：常令宇
联系 电 话：0377-63136869
邮 编：473000
抄 送：市人大选工委，市委市政府督查局，西峡县委、
县 政 府、县人大。